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Θέμα 4ο



Τα ονομαστικά στοιχεία της μηχανής Σ.Ρ είναι τα παρακάτω:

U
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=400V, P
N
=28,9kW, I

dN
=82A, M

N
=95Nm, n

N
=2909min-1, P

FN
=720W, οι μηχανικές απώλειες (τριβές,

ανεμισμός κτλ) και οι ηλεκτρικές απώλειες τυμπάνου είναι ίσες στην ονομαστική κατάσταση

λειτουργίας.

1) Να υπολογιστεί η γωνία έναυσης για λειτουργία κινητήρα υπό ονομαστική τάση τυμπάνου

Η γωνία έναυσης, αΝ, κατά την λειτουργία της μηχανής υπό ονομαστική τάση τυμπάνου, U
d
= U

TN

υπολογίζεται παρακάτω:
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2) Να υπολογιστεί η γωνία έναυσης α΄ για n΄=nN/2. H ροπή φορτίου είναι η ονομαστική και η

ροπή τριβών είναι ίση με αυτή της ονομαστικής ταχύτητας.
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Αρχικά πρέπει να βρούμε το γινόμενο CΦαπό την σχέση (2), η οποία στην περίπτωσή μας γίνεται: 
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Ψάχνοντας το CΦ, από την συνολική ισχύ βρίσκουμε την ισχύ απωλειών στην μηχανή, ,
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Γνωρίζουμε ότι οι ονομαστικές μηχανικές και ηλεκτρικές απώλειες τυμπάνου είναι ίσες, άρα:

έτσι, έχοντας το Pαπ,μηχ μπορώ να υπολογίσω το Mτριβ,Ν :
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Από την σχέση (2) βρίσκουμε το CΦ :
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Στην συνέχεια, υπολογίζουμε την αντίσταση τυμπάνου  R
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Από την σχέση (1), βρίσκω το U
d
ώστε να υπολογίσω το ζητούμενο α´:
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Έτσι βρίσκω το ζητούμενο α΄:
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3) Να υπολογιστούν η μέση και η ενεργός τιμή του ρεύματος στα θυρίστορ για τις λειτουργικές 

συνθήκες του προηγούμενου ερωτήματος

Υπολογίζουμε παρακάτω τη μέση τιμή ρεύματος  IT και  της ενεργού τιμής ρεύματος I(rms) στα θυρίστορ 

για τις λειτουργικές συνθήκες του προηγούμενου ερωτήματος:
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Για τον υπολογισμό της ενεργού τιμής ρεύματος I(rms)  
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